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Defendant date of birth: 06/30/1 980

Ofiense Code#: 56990008

U

Defendant Name: John Surface

Offense: fficial Oppression

tN THE NAME AND AUTHORIW OF THE STATE OF TEXAS BEFORE ME, the undersigned authority, on this

day personally appeared Det. D. Bazan#2293,who after being by me duly sworn, on oath deposes and says

tndt'ne nas g6od ieason to believe and does believe that heretbfore to wit: on or about January 2018 to June

iOZl anA be.-fore the filing of this complaint in the County of El Paso, the State of Texas, one John Surface,

Hereinafter called the OEfeftOnuf, 
'dio 

tnen and thersunlawfully, act under the color of his office or employment

and intentionally subjected another to sexual harassment.

PC

The defendant John Surface being employed at the time by the Ci$ of El Paso, El Paso Police Department as a

Licensed peace officer in the Sta[e of Teias since 2004, having th-e rank of Po]ice Lieutenant, acting under color

of his office or employment intentionally subjected victim 1 to sexual harassment by unwelcome sexual

iOr"nc"r, requesis for seiual favors, 6r otfrer verbal or physical co-nductof a sexual nature, submission to which

was made a term or condition of victim 1's exercise or enloyment of any right, privilege, power, or immunity either

explicitly or implicitly.

The defendant was transfened in January of 2018 to the Criminalistics Unit as the Unit supervisor rank of

Lieutenant which placed him in a position of authority and supervision over victim 1'

Victim 1 states during her time under direct supervision by the defendant, the defendant would have

inappiopriate face tiface sexual conversationb with her. Victim 1 states she did not tell the defendant to stop

Oeiius6 she needed him to be an ally against her civilian supervisor'

Victim 1 states at the end of the year in2020 she had an incident where she was caught working when she

*"* t 
"rpposed 

to be. Victim 1'states when she arrived at the office a few days after the day.she was caught

*o*ing, in'e OetenOant called her into his office and began screaming at her, talfing her. holv she messed up and

the difficult situation sne pui trim in anO how serious it rias what she had done. Victim 1 states the defendant

Victim 1 states the issues with the defendant started when her civilian supervisor would not allow her to complete

her own work so sfre nal to !o to the defendant to help her with her supervisor which the defendant was also

,i&i, t'r civilian 
"rperrisofJiuperior. 

Victim 1 statei the defendant told her he would look into the issue and do

"r"rytf,ingh" 
could'to help her. Victim 1 states the defendant told her he would get her certified in latent

ixariination, because the'civilian supervisor did not want to get her certified, and the defendant was her biggest

aif, in ttre criininalistics unit. Victim i states she was studying forthe latent certification test, during Covid, and

she was able to work from home. Victim states the defendanl told her he did her a favor by allowing her to work

fom nome, but she would tell him he didn't do her a favor because he did it also for a civilian latent examiner.
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threatened her with being wriften up and most likely having to reimburse the money she was paid and looking at
being anested and losing her job. Mctim 1 states the defendant asked her what he was going to get out of it for
covering it up for her. Victim 1 strates she informed the defendant to write her up and not cover it up, but victim 1

fult preslured and stressed she was going to lose her job and get anested and didn't pursue the matter. Victim 1

states she did not receive discipline for the incident and the defendant would bring up the fact that he handled
the incident and covered it up for her, which is documented in the text messages she provided. ln those text
messages the defendant is asking for victim 1 to exchange sexual pictures with him and to do sexual favors for
him and mentions what he can do as the unit supervisor so victim 1 needs to step up her sexual involvement with
him.

U

Victim 1 states she would receive text message from the defendant inviting her to his apartment but she would

decline. Victim 1 states the defendant has been pressuring her to have sex with him the entire time she worked

with him at Criminalistics and she declined.

Victim provided text messages documenting the following incident and states this incident occuned from

December 2021 lo February 2022. Yichm f states she sent a message to the defendant informing him she was

ftustrated at Latents and winted to take the sergeants exam. Victim 1 states the defendant told her to let him

know how he can help her, and she believed he meant with his personal notes as he has helped others with

those notes for the eiam. Victim 1 states she replied to the defendant and she iokingly said he can give her the

answers to the test and he informed her he was going to be a test matter expert to review the test questions for

the sergeant exam and he can get the answers for the test. Victim 1 states she asked the defendant what he

wanted-for the answers to the tJst because her intent was to show whatever material the defendant provided to

her to lntemal Affairs. Victim 1 states the defendant replied in text he wanted slight touching, some flirting,

iexual favors, offce romance, and he wanted a sexual relationship with her. Victim 1 states she didn't want the

defendant to hcome upset so she told him they were still negotiating the terms. Victim 1 states the defendant

totO trer she needed to give him something so he can feel more comfortable. Victim 1 states she asked the

dehndant if he was setting her up, and the defendant sent her a picture of his penis. Victim 1 states the

defendant told her he wan'ied a picture of her and she sent him a picture of her back side in undenrvear. Victim 1

states she sent the defendant that picture to send him a message of 'kiss my ass" and that she was not going to

s"nO trim a picture of her naked. Victim 1 states the defendant kept insisting hewanted more from her' like

nirting, fight'touching, maybe a picture or two every now and then to show_that she was serious because he was

tafini'an-ne risk. V-ictimi stat6s she did not fulfilithe request for sexual favors and a sexual relationship with

the d-efendant so he informed her he was not going to get the answers to the sergeants exam for her. Victim 1

states the defendant asked her to delete the text messlges she was receiving from him and reminded her that

he has taken care of her and he was not going to stop and ttrat she was untouchable in the unit, and has done a

lot of things for her that he has not done for anyone else.

This Victim 1 states when she arrived at her extra employment that evening the codefendant started texting with

her asking if she knew the debndant has a really big cru3h on her. Victim. 1 states she replied to the co-

defendani, the defendant had an itch not a crush foiner. Victim 1 states the co-defendant replied that the

Victim states the catalyst for her filing her complaint was when she was called in on a case on May 27,2023 and

she came in regular uniform, not her-latent uniiorm, because she had extra employment scheduled for that

evening. Victiri t states she asked for permission ftom the co-defendant to go into work in a.regular uniform and

neippioreO. Victim 1 states the defeniant yelled at her and asked her why she was in regular uniform and not

her 6ient uniform, and she explained she had asked the codefendant for permission to come in regular uniform

because of the extra employment that evening. Mctim 1 strates as she was leaving for the day after she

*rpi"t"O her work, the'deiendant made inafpropriate sexual comments as to the uniform pants.she was

,"aring. Victim 1 states the defendant saiO ilie looked hot in the patrol pants and her ass looked great, which

made her feel uncomfortable.
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defendant had a really bad itch for her, and that the defendant would do anything for her, he would even give her
the codefendanl's position in the unit. Victim 1 states she tried to tell the codefendant that she is dealing with
the way the defendant feels for her, and that she didn't need him to tell her that. Victim 1 states the co-defendant
then s6nt a text message asking her what will happen when the defendant figures out nothing is going to happen
between them, and implied that she would face disciplinary actions if she did not submit to the defendant's
requests for sexual favors, and sexual advances.

U

Victim 1 states she has never had any intentions of having anything sexually to do with the defendant. Victim 1

states the defendant constantly would tell her that he would do eveffiing for her, that he would do favors for her
and that she would not do anyihing for him in retum. Victim 1 states she was in constant pressure and stress
because the defendant would constantly ask for her to send him naked pictures of herself, to flirt with him, to
have an ofice romance, and to have sex with him. Victim 1 states she had to endure the defendants
inappropriate comments because if she did not he would yell at her and demean her in private and in front of
oth'eis. Victim 1 states she had to go along with the defendant's inappropriate sexual behavior because he was
her only ally she had when dealing with the issues she had with her civilian supervisor. Victim 1 states all she
wanted to do was work and be able to work without any pressure of having to fulfil any type of requests for
sexual favorc and to have a sexual relationship with the defendant.

Victim 1 provided several text messages between her and the defendant throughout the years she worked as a
subordinate under the defendant in which the defendant made unwelcome sexual advances toward her and

requests for sexual favors as well as other verbal conduct of a sexual nature, which made her unable to exercise

anil or enjoy her workplace without having to be in fear or be concemed the defendant wanted sexual favors in

retum for his work actions.

This offense oocutred in the Cig and Coung of El Paso, Texas 4ainst the peace and dignity of the State

Swom to and subscribed before me on this, the day of 20-

Notary Public in and for El Paso County, Texas
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Sworn to and subscribed before me, and fited in this court, this tn"- alr'"9 
2 9 2023-

Probable Cause for issuance of Wanant found.

Judge

District Court

County Court at Lau#_
Of El Paso County, Texas

?
/

RUBEN NUNEZ

C RIIJIINAhUAW MAGISTRATE

El Paso Municipal Court #

El Paso Justice Ct. Pct #

EL Paso Criminal Law Magistrate of

El Paso County, Texas

U
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